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Nadácie Pro musica Bratislava

za rok 2018
          Nadácia v súlade so svojou Nadačnou listinou podporovala v roku 2018 54. ročník Bratislavských hudobných slávností, ktoré sa konali v dňoch 28.09.-14.10.2018.  
            Bratislavské hudobné slávnosti sú každoročne prezentáciou umeleckej úrovne popredných hosťujúcich zahraničných orchestrov, dirigentov a sólistov a domácich umelcov  v dramaturgicky zaujímavých programoch, aj v uvádzaní diel, ktoré neznejú často z koncertných pódií. Ambíciou usporiadateľa festivalu – Slovenskej filharmónie, v spolupráci s Festivalovým výborom BHS, bolo ponúknuť príťažlivý program a udržať vysokú umeleckú interpretačnú úroveň účinkujúcich. 

              Slovenská filharmónia/SF, už tradične „rezidenčný orchester“ Bratislavských hudobných slávností, sa na 54. ročníku BHS predstavila na štyroch koncertoch. Pod taktovkou  svojho šéfdirigenta Jamesa Judda uviedla festival dielom Jánošíkovi chlapci, op. 21 od Alexandra Moyzesa, zakladateľskej osobnosti slovenskej symfonickej tvorby. Sólistom otváracieho koncertu bol vynikajúci francúzsky huslista Renaud Capuçon. Umelec potvrdil konštatovanie uvedené v New York Times o schopnosti presvedčivého stvárnenia kontrastu „subtílnej mäkkosti a šarmantnej smelosti“ aj na BHS interpretáciou náročného Koncertu pre husle a orchester č.2 Bélu Bartóka, ktoré uviedol na vzácnom nástroji Guarneri del Gesù „Panette“ z roku 1737.  V druhej časti otváracieho koncertu zaznela  Brahmsova Symfónia č. 2 D dur, op. 73. 
             Koncert SF pod taktovkou slovenského dirigenta svetového renomé Juraja Valčuhu bol výnimočný koncertným uvedením 1. dejstva z opery Valkýra Richarda Wagnera – diela, ktoré nezaznelo v Bratislave  niekoľko desaťročí.  Ako sólisti sa predstavili - nemecká sopranistka Manuela Uhl, vyhľadávaná interpretka diel Richarda Straussa a Richarda Wagnera, absolvent Kráľovskej dánskej akadémie  Magnus Vigilius a  slovenský sólista Peter Mikuláš.
           Ďalší z koncertov SF bol okorenený južanskou atmosférou, okrem iných skladieb bola na programe Čarodejná láska Manuela de Fallu v podaní temperamentnej španielskej speváčky a tanečnice flamenca Esperanzy Fernández. Dirigentom koncertu, na ktorom nádherný violončelový koncert Camillea Saint-Saënsa interpretoval umelec francúzsko-nemeckého pôvodu Nicolas Altstaedt, bol George Pehlivanian, pochádzajúci z Libanonu a známy z popredných nielen európskych operných a koncertných pódií.
            Na záverečnom koncerte BHS 2018 v podaní Slovenskej filharmónie sme privítali nórskeho dirigenta Eivinda Gullberga Jensena, nominovaného na Grammy Awards 2018 a vynikajúcu japonskú huslistku Akiko Suwanai, víťazku Čajkovského súťaže v Moskve (1990). Huslistka je výrazným zjavom na svetovej scéne. Jej ušľachtilý tón znel z huslí Antonio Stradivari 1714 „Dolphin“, ktorý kedysi vlastnil slávny huslista Jascha Heifetz.
 
Na 54. ročníku BHS hosťovalo deväť zahraničných orchestrov (uvádzame v poradí  ich koncertov na BHS): Mozarteumorchester Salzburg /29.9., Collegium 1704/1.10., Veľký symfonický orchester P. I. Čajkovského/2.10. Filharmónia Artura Rubinsteina Lodž/3.10., Orchestre de Paris/6.10., Petrohradská filharmónia/10.10., Janáčkova filharmónia Ostrava/11.10., Česká filharmónia/12.10. a Lotyšský národný symfonický orchester/13.10.   
           Koncerty na BHS si poslucháči vypočuli pod taktovkou výnimočných dirigentských osobností. Niektorí zavítali na Slovensko po prvý raz ako fínsky dirigent John Storgards, nemecký Thomas Hengelbrock alebo nórsky Eivind Gullberg Jensen. Iní sa radi vrátili do nádhernej Koncertnej siene Slovenskej filharmónie s odstupom mnohých rokov ako Jurij Temirkanov, ďalší sa predstavili u nás s veľkým úspechom pred niekoľkými rokmi na BHS a počas filharmonickej sezóny, ako Vladimir Fedosejev, Pawel Przytocki, George Pehlivanian, Ilan Volkov, Andris Poga, Václav Luks a pred dvoma rokmi na BHS Semjon Byčkov. K týmto zahraničným dirigentským osobnostiam nemožno nepriradiť aj „domácich“ dirigentov so Slovenskou filharmóniou Jamesa Judda a Juraja Valčuhu. 

K večerom, ktoré mali punc neopakovateľného umeleckého zážitku patrilo vystúpenie skvelej mezzosopranistky Magdalény Koženej s programom Il Giardino dei Sospiri. Umelkyňa bola sprievodkyňou Záhradou nárekov v programe zostavenom z dramatických scén slávnych ženských hrdiniek ako je Armida alebo Ariadna, ale aj menej známych príbehov oddanej lásky, akým je príbeh nymfy Ero. Hudbu talianskych kantát Georga Friedricha Händela doplnili diela jeho benátskych a neapolských súčasníkov.
           Na BHS nechýbal ani organový recitál. Po výnimočnom výkone amerického dirigenta a klaviristu  Wayna Marshalla, ktorý nadchol publikum v Slovenskej filharmónii  v januári 2018 a v prídavku sa prejavil ako vynikajúci organista, mohli poslucháči  oceniť jeho majstrovstvo na BHS na recitáli. Umelec svojím organovým recitálom vypredal na BBC Proms Royal Albert Hall (kapacita vyše 7 000 návštevníkov) a získal si obdiv aj na BHS.

K mimoriadne zaujímavým sólistom na 54. ročníku BHS patrili zahraniční inštrumentalisti: po prvý raz na Slovensku výnimoční klaviristi svetového renomé Yefim Bronfman a Igor Levit a z mladšej generácie Ingolf Wunder, Andrei Korobeinikov, ako aj víťaz minuloročnej medzinárodnej súťaže Kráľovnej Elisabethy v Bruseli Lukáš Vondráček. 

Huslisti: Renaud Capuçon, Akiko Suwanai, Baiba Skride, Sophia Jaffé;

Violončelisti: Alexander Kniazev, Nicolas Altstaedt, klarinetista Pablo Barragán, či hráč na kornet Frithjof Smith. Medzi zahraničnými hosťami  si získali pozornosť huslista Nikita Boriso-Glebsky a klavirista Kasparas Uinskas.
            Z vokálnych sólistov popri už spomínanej Magdaléne Koženej, pripomeňme účinkovanie špecialistov na interpretáciu diel Richarda Wagnera nemeckú sopranistku Manuelu Uhl, dánskeho tenoristu Magnusa Vigiliusa, či na diela Gustava Mahlera nemeckú sopranistku Christiane Karg a rakúsku mezzosopranistku Elisabeth Kulman. Pozornosť publika si získala temperamentná Španielka Esperanza Fernández a výrazná osobnosť na anglickej vokálnej scéne sopranistka Sophie Daneman, ktorá naštudovala premiéru diela slovenského skladateľa Egona Kráka.
           Zaujímavosťou programu 54. ročníka BHS v súvislosti s hosťovaním zahraničných umelcov bola ponuka programu, ktorú využila dramaturgia BHS na nie každodennú konfrontáciu  uvedenia jedného diela v podaní dvoch výnimočných svetových klaviristov v rozpätí niekoľkých dní. Koncert pre klavír a orchester č. 2 g mol, op.16 Sergeja Prokofieva interpretoval  Igor Levit s Orchestre de Paris 6. 10. a 10. 10. si fanúšikovia čierno-bielych kláves mali možnosť porovnať poňatie toho istého diela v interpretácii Yefima Bronfmana 
s Petrohradskou filharmóniou.

            Zo slovenských orchestrov popri Slovenskej filharmónii účinkovala na 54. ročníku BHS Štátna filharmónia Košice so svojím šéfdirigentom Zbyňkom Müllerom, s ktorou sme si na festivale pripomenuli 50 rokov existencie orchestra. 
Už tradične Štátny komorný orchester Žilina s dirigentom Leošom Svárovským, v podaní ktorého zaznela takmer zabudnutá Bratislavská omša Štefana Németha-Šamorínskeho. Komorné koncerty patrili súboru Quasars Ensemble, laureátovi Krištáľového krídla, ktorý bol za desať rokov svojej existencie častým festivalovým hosťom; ďalej súborom Musica aeterna, Mucha Quartet a v neposlednom rade aj prestížnemu súboru Slovenskej filharmónie – Slovenskému komornému orchestru.
            Na BHS v roku 2018 zazneli dve omšové diela, v ktorých sa predstavili aj slovenskí vokálni umelci: Eva Hornyáková, Terézia Kružliaková, Ľudovít Ludha, Gustáv Beláček/7.10. a Martina Masaryková, Michaela Šebestová, Jozef Gráf, Tomáš Šelc/5.10.
Čestné miesto pri interpretácii Wagnerovej Valkýry patrilo Petrovi Mikulášovi.
Súčasťou vokálnych opusov boli české a slovenské spevácke zbory: Czech Ensemble Baroque Choir/30.9., Spevácky zbor Lúčnica/5.10. Slovenský filharmonický zbor/7.10., Pražský filharmonický zbor/12.10. a Štátny akademický spevácky zbor Capella z Petrohradu/8.10.
             Zo slovenských inštrumentalistov mali návštevníci príležitosť oceniť umenie Mariana Lapšanského, ktorý svoj program koncipoval z diel slovenských a českých skladateľov /100 rokov ČSR/.
             K zaujímavým projektom patril koncert Slovenskej tvorby pre husle a klavír, ktorým na BHS pokračujeme v poslucháčsky úspešnom cykle prezentácie tvorby slovenských skladateľov - pre klavír (BHS 2015, 2017) a komornú tvorbu (2016).  Na tomto koncerte účinkovali huslisti Milan Paľa, Juraj Tomka a Jozef Horváth a klaviristi Ladislav Fančovič  a Maroš Klátik/5.10.

             V roku 2018 sme si pripomenuli 110. výročie narodenia dvoch významných skladateľov 20. storočia Oliviera Messiaena a Eugena Suchoňa, ich diela zazneli v podaní slovenských klaviristiek Zuzany Biščákovej a Jordany Palovičovej. Rapsodická suita Eugena Suchoňa, ktorú skladateľ označil za jednu zo svojich najodvážnejších skladieb, bola uvedená vo verzii pre dva klavíry verejne po prvý raz. 
             Na BHS 2018 
sme venovali jeden koncert tvorbe Vladimíra Godára, jednému z priekopníkov a hlavných predstaviteľov slovenskej hudobnej postmoderny.
             Na 54. ročníku BHS odznelo 25 koncertov , z toho na 10 koncertoch odznelo  20 diel 
od 13 slovenských skladateľov, z nich 2 premiéry - diela Vladimíra Godára a Egona Kráka.  
Počet predaných vstupeniek 11 951 poslucháčov / vyťaženosť  koncertných siení  90,15%
             Na 10 koncertoch sme uviedli 20 diel od 13 slovenských skladateľov/z toho 2 premiéry:

Alexander Moyzes, Eugen Suchoň, Jozef Grešák, Frico Kafenda, Ľudovít Rajter, Jevgenij Iršai, Ivan Parík. Ivan Hrušovský, Johann Nepomuk  Hummel, Štefan Németh-Šamorínsky, Franz Schmidt
 a diela Egona Kráka a Vladimíra Godára, ktoré zazneli v premiére /podrobný rozpis v prílohe). 
Jedným z hlavných akcentov 54. ročníka BHS v roku 2018 bola pripomienka spoločného štátu Čechov a Slovákov, čo sa odzrkadlilo v dramaturgii festivalu i v hosťovaní českých orchestrov a umelcov. 


           Na umeleckom plagáte 54. ročníka BHS bola reprodukcia diela Jána Bergera Echo zapožičaného zo Slovenskej národnej galérie.
O návštevu koncertov prejavili záujem osobnosti politického, verejného a spoločenského života vo väčšej miere ako v posledných rokoch. 54. ročník BHS slávnostne otvorila ministerka kultúry SR Ľubica Laššáková. Na niekoľkých koncertoch sa zúčastnil predseda Vlády SR Peter Pellegrini, minister financií SR Peter Kažimír, predstavitelia ministerstva kultúry SR a ďalších významných inštitúcií.

           Festivalové koncerty reflektovali printové aj elektronické médiá. RTVS – Slovenská televízia odvysielala sedem päťminútových reportážnych blokov na Dvojke a pravidelne informovala v hlavnej spravodajskej relácii na Jednotke.
BHS poskytli RTVS - Slovenskému rozhlasu, stanici Devín, možnosť zaznamenať

12 koncertov. Slovenský rozhlas vysielal z festivalu rozhovory s hosťami domácimi i zahraničnými resp. reportáže, zábery z koncertov a publicistické vstupy a upútavky.

          Pravidelne o BHS informovali tlačové agentúry TA SR a SITA.

Z printových médií najväčšiu pozornosť BHS venoval denník Pravda, ktorý publikoval

8-stranovú prílohu a prinášal denné spravodajstvo a recenzie.

Z ďalších výstupov uveďme informačný mesačník in.ba, denník SME, Katolícke noviny, Literárny týždenník, The Slovak Spectator (v printovej podobe aj na webovej stránke), publicistické výstupy v magazínoch Forbes, Trend, Miau, .týždeň a ďalších.

BHS komunikovali pravidelne s rôznymi webovými portálmi – predovšetkým

operaplus.cz a operaslovaki

            Publicitu pred festivalom poskytol Hudobný život, recenzie koncertov boli uverejnené

predovšetkým vo vydaní 11/2018. Upútavky vysielala RTVS, TA3, uverejnili rozhlasové stanice Slovenský rozhlas,

Best FM a Jemné melódie.
Zoznam diel slovenských skladateľov na BHS 2018

Slovenská filharmónia, otvárací koncert BHS 28. 9.

Alexander Moyzes

Jánošíkovi chlapci, op. 21 predohra pre symfonický orchester

Musica aeterna, koncert 30. 9.





Egon Krák


Umlčané múzy, koncertná lyrická tragédia 





podľa Horácia a Ovídia



premiéra





Klavírny recitál /Marian Lapšanský  30.9.

Eugen Suchoň


Malá suita s passacagliou pre klavír, op. 3





Slovenská hudba pre husle a klavír
5.10.

Frico Kafenda


Sonáta D dur pre husle a klavír

Ľudovít Rajter


Suita pre sólové husle

Jevgenij Iršai


Nenávisť, sonáta pre  husle a klavír č.2

Ivan Parík


Nocturno pre husle a klavír

Ivan Hrušovský

Sonáta pre husle a klavír č.1





Štátny komorný orchester Žilina    5.10.

Johann Nepomuk  Hummel
Koncert pre trúbku a orchester E dur

Štefan Németh-Šamorínsky
Bratislavská omša





Komorný koncert pre dva klavíry    6.10.

Eugen Suchoň 

Rapsodická suita, op. 2 pre dva klavíry





Organový recitál / Wayne Marshall
7.10.

Franz Schmidt


Prelúdium a fúga D dur Aleluja





Tokáta C dur





Variácie a fúga





Štátna filharmónia Košice    7.10.

Jozef Grešák


Komorná symfónia





Slovenský komorný orchester  13.10.

Eugen Suchoň


Serenáda pre sláčikový orchester, op. 5





Komorný koncert z tvorby Vladimíra Godára  14.10.

Vladimír Godár

Ricercar pre klavírne kvarteto





Talizman pre klavírne trio





Déploration sur la mort de Witold Lutoslawski





Klavírne kvinteto




preméra
Z recenzii na koncerty 54. ročníka BHS vyberáme

Už v úvodných večeroch svitla nádej, že festival ostáva naďalej reprezentatívnym a schopným uspieť v medzinárodnej konkurencii... Prvý večer patril rezidenčnému orchestru hostiteľskej inštitúcie, Slovenskej filharmónie, pod taktovkou šéfdirigenta Jamesa Judda. V dramaturgii sa črtal jeden z jej akcentov, zohľadnenie storočnice Československa aj pripomínaním tvorby oboch najbližších národov.  V prvých dňoch zatiaľ symbolickou predohrou Alexandra Moyzesa Jánošíkoví chlapci. Koncert pre husle a orchester Bélu Batóka zaznel v podaní skvelého francúzskeho umelca Renauda Capuçona.... Technickú virtuozitu, ktorá mu je samozrejmá, podriadil atmosfére partitúry, citlivo modelovanej Jamesom Juddom.

Prvý vrchol festivalu sa dostavil už v sobotu (29.9. ). Mozarteumorchester Salzburg hoci nepricestoval s dielom skladateľa, ktorého meno nesie v názve, očaril velikánmi 20. storočia. Serenáda podľa Platonovho Sympósia pre sólové husle  sláčikový orchester, harfu a bicie nástroje od Leonarda Bersteina (sté výročie narodenia skladateľa) v podaní Baiby Skride odhalila do drene krásy tohto nám neznámeho diela.... (V druhej časti večera zaznela Šostakovičova Symfónia č. 11)... Mozarteumorchester Salzburg s dirigentom Johnom Storgardom strhujúcim výkonom vyvolával zimomriavky. Lepší dôkaz „zásahu“ do radov publika nepoznám, Nezabudnuteľný večer.                                     Pravda, 2.10. Pavel Unger
Veľký symfonický orchester P. I. Čajkovského s dirigentom Vladimirom Fedosejevom – väčšina poslucháčov počula orchestrálnu verziu Čajkovského Ročných období po prvý raz. Aranžmán K.H. Stolzeho znamenite dokreslil moskovský symfonický orchester a premietol jednotlivé kontrastné časti do pôsobivých hudobných obrazov.....Čajkovského Klavírny koncert b mol poznáme z nespočetných interpretačných výkladov. Ten posledný, v podaní Andreja Korobeinikova, by som zaradil medzi mimoriadne presvedčivé. Tá jedinečná samozrejmosť a presvedčivá muzikalita musela každého nadchnúť.... Vladimír Fedosejev nie je prívržencom patetického gesta - ale vo výrečnej jednoduchosti ho dokáže  v plnom rozsahu prebudiť v celom orchestrálnom aparáte... v interpretácii bolo počuť a cítiť všetko, každý záchvev duše. Bol to krásny večer, z ktorého si každý odniesol toľko, koľko uniesol.

      Hudobný život, 11/2018 Igor Berger

Bratislavské hudobné slávnosti vo svojej tretine ukázali, že ich profilovanie na festival kvalitných interpretov a kontrastnosť hudobných druhov, sú stále atraktívne. Po komorných súboroch (Musica aeterna, Collegium 1704 s Magdalenou Koženou) a klavírnom recitáli (Marián Lapšanský) patril utorkový večer Veľkému symfonickému orchestru P. I. Čajkovského z Moskvy, jeho dlhoročnému šéfdirigentovi Vladimírovi Fedosejevovi a prvému stretnutiu s ruským klaviristom Andreiom Korobeinikovom.... Po celý večer nezaznelo jediné technické zaváhanie.Vladimír Fedosejev nepoužíva taktovku, spolieha sa gesto rúk, ktoré orchester prečíta aj s prižmúrenými očami. 


    operaplus.cz, 4.10. Pavel Unger
Richard Wagner na BHS ... Juraj Valčuha potvrdil renomé špičkového operného dirigenta. Ním vedená Slovenská filharmónia hrala... maximálne disciplinovane. Dirigent mal pod kontrolou každučkú frázu. Dynamiku dávkoval ako na miskách váh a (bez ujmy na farebnosti zvuku) ani na sekundu nepopustil orchestrálnemu telesu opraty. Spievať Wagnera pod taktovkou „taliansky“ cítiaceho dirigenta, ktorý ani v nemeckej opernej literatúre  nestráca zo zreteľa ľudský hlas, muselo byť pôžitkom. A práve túto interpretačnú emóciu vysielala i sólistická trojica.                                            Hudobný život, 11/2018 Michaela Mojžišová

Klavírne vízie Suchoňa a Messiaena

S osobitými poetikami dvoch výrazných skladateľských individualít sa popasovali klaviristky, ktoré majú k tomuto odvetviu  klavírnej literatúry minulého storočia veľmi blízko Zuzana Biščáková a Jordana Palovičová.... Jasný interpretačný názor ani pri Suchoňovi ani pri Messiaenovi rozhodne nechýbal, nehovoriac o obdivuhodnom zvládnutí  nemalých nárokov na dynamickú výdrž takto zostaveného programu.
    Hudobný život, 11/2018 Robert Kolář
..... zážitok s Parížanmi, prekvapenie z Košíc   

Orchestre de Paris dokázal, že je dôstojným poslom kultúry z veľkomesta na Seine, kde hudobné tradície siahajú do nepamäti.
Vstúpiť do zdravo konkurenčného prostredia Bratislavských hudobných slávností, medzi orchestrálne telesá zo Salzburgu, Moskvy či Paríža a v očakávaní ansámblov z Petrohradu, Prahy či Rigy, znamenalo pre Štátnu filharmóniu Košice výzvu i zodpovednosť. Nezľakli sa a postavili sa k nej tvárou v tvár. Päťdesiatiny oslavujúci súbor z východoslovenskej metropoly vstúpil na festivalovú pôdu v nedeľu večer a pod taktovkou svojho šéfdirigenta Zbyňka Müllera odohral vhodne zostavený program so cťou a úspechom u obecenstva.
  operaplus.cz,  8.10. Pavel Unger

Barokové hody s Collegiom 1704 a Magdalenou Koženou

Zažiť počas jedného večera ukážky z diel šiestich barokových skladateľov, ktorých životy ohraničovali roky 1661 až 1759,  je v našom prostredí vzácna príležitosť stretnutia s dramaturgickou raritou. K pondelkovému koncertu Bratislavských hudobných slávností je nevyhnutné prirátať aj ďalšie bonusy. Tematizovanie programu, zastrešeného názvom Záhrada vzdychov (Il Giardino dei sospiri), výber niektorých neznámych barokových kantát, no a v prvom rade, výnimočná kvalita interpretácie. Na česko-slovenskom území niet v danom slohu povolanejších znalcov, než je súbor Collegium 1704, ich zakladateľ a dirigent Václav Luks i mezzosopranistka svetového mena Magdalena Kožená.

Opäť jeden z vrcholných večerov stále ešte len rozbiehajúcich sa BHS 2018. 

operaslovakia, 2.10. Pavel Unger
Z koncertov druhej polovice medzinárodného hudobného festivalu Bratislavské hudobné slávnosti 2018, na ktorom účinkovali aj speváci, by som rada spomenula najprv program Štátneho komorného orchestra Žilina (v zahraničí používa názov Slovak Sinfonietta), s hosťujúcim, no dlhodobo spolupracujúcim dirigentom Leošom Svárovským.... Na záver koncertu zaznelo v podaní ŠKO a speváckeho zboru Lúčnice (zbormajsterkou telesa s rôznorodým vekovým zastúpením je dlhoročná dirigentka Elena Matušová) zatiaľ neznáme dielo Bratislavská omša od Štefana Németha-Šamorínskeho.... Uviesť dielo nášho autora, by malo byť samozrejmosťou v medzinárodných súvislostiach, akými BHS sú. Tentokrát sa tak stalo...

Od omše k andalúzskym prameňom hudby
Celkom iným vokálnym prejavom sme boli prekvapení na koncerte Slovenskej filharmónie 
(9. 10.). Pod taktovkou americko-francúzskeho dirigenta Georgea Pehlivaniana hrala Slovenská filharmónia – okrem iných diel – aj symfonickú verziu baletu Čarodejná láska od španielskeho skladateľa Manuela de Fallu. V autentickej verzii prišla spevácky part zaspievať pravá andalúzska speváčka s cigánskou krvou Esperanza Fernández.... patrí k najvýraznejším španielskym interpretkám flamenca a jeho sprievodného spevu. Jej hlas vniesol do interpretácie iné hodnoty než je klasické spievanie. Esperanza Fernandéz má mimoriadnu prirodzenú muzikalitu, drsno-krásny hlas, bohatý na rôzne obsahové nuansy. 
Do toho vkladá počas celého vystúpenia prvky tanečného flamenca... Speváčka vniesla do akademického publika novú nepoznanú hodnotu a chuť toho prameňa, z ktorého čerpal veľký španielsky skladateľ. Príbeh nešťastnej lásky sa pred poslucháčmi rozvíjal v lahodnej, mäkkej španielčine – a hoci bol interpretovaný pred mikrofónom, nič to neubralo na imaginatívnosti speváčky i vášnivo vibrujúcej hudby.                       operaslovakia, 11.10. Terézia Ursínyová

K veľkým umeleckým udalostiam tohtoročných BHS patrilo 12.10. stretnutie s Českou filharmóniou s dirigentom Semjonom Byčkovom, s Pražským filharmonickým zborom a napokon sólistkami Christiane Karg a Elisabeth Kulman...(na programe Symfónia č.2 c mol Vzkriesenie od Gustava Mahlera)... neopakovateľný zážitok, kde sa poslucháč stáva svedkom vzkriesenia. Je to hlboké duševné prežívanie, po ktorom by sa už nemalo tlieskať... Lenže predsa len vďačné nadšenie nás prebudilo do sveta  reality a poslucháči odmenili znamenitý výkon  interpretov búrlivým potleskom

     Hudobný život, 11/2018  Igor Berger

K najsilnejším magnetom tohto ročníka patril návrat Petrohradskej filharmónie  na čele s legendárnym, čochvíľa osemdesiatročným Jurijom Temirkanovom. Tri desaťročia na čele orchestra vytvorili  silné puto budiace pocit, že dirigentské gesto je skôr symbolické. Temirkanov nepotrebuje taktovať, strážiť súhru, jemu postačuje náznaková vlna rukou, charizmatický pohľad vyžarujúci názor a prirodzený rešpekt. Obzvlášť v domácom repertoári.... Nuž a bonusom bolo prvé stretnutie s technicky virtuóznym  a rovnako citlivým Yefimom Bronfmanom v Prokofievovom 2. klavírnom koncerte g mol. Po štyroch dňoch sme počuli rovnakú skladbu v odlišných nuansách, no dišputa, či strhol väčšmi Igor Levit s Orchestre de Paris alebo Yefin Bronfman s Petrohradskou filharmóniou, je čisto akademická

        Pravda, 13.10.  Pavel Unger

Nový objav Bratislavských hudobných slávností Lukáš Vondráček a kultivovaní Rižania

Ku cti Janáčkovej filharmónie... patrí, že vytiahla z rukáva jeden obrovský tromf. Bol ním sólista Koncertu pre klavír a orchester č. 3 d mol, op. 30 od Sergeja Rachmaninova. Tridsaťjedenročný rodák z Opavy Lukáš Vondráček už pozbieral rad medzinárodných ocenení a jeho bratislavský výkon jednoznačne ukázal, v čom sú dôvody jeho narastajúcej kariéry. Navyše, predstavil sa v diele, ktorým zvíťazil pred dvoma rokmi na prestížnej Medzinárodnej súťaži kráľovnej Alžbety v Bruseli. Tento Rachmaninovov opus svojou maximálnou náročnosťou na techniku, balansom medzi dramatickou vášňou, typickou široko nadýchnutou melodickou klenbou a virtuóznou transparentnosťou nástroja, Vondráčkovi mimoriadne sadol. ... Skrátka, Lukáš Vondráček sa svojou rachmaninovskou „drámou“ zaradil medzi najväčšie objavy tohtoročného festivalu.
       Pravda, 14.10. Pavel Unger

Posledné tóny 54. ročníka Bratislavských hudobných slávností v romantickom duchu

Čo povedať o interpretačnej kvalite posledného koncertu? Výhrou pre Slovenskú filharmóniu bol hosťujúci dirigent z Nórska Eivind Gullberg Jensen, ktorý mal dve diela koncertu pevne ukotvené v pamäti. Teda nie hlavu v partitúre, ale partitúru v hlave.... Ale dirigovanie spamäti bola len jedna kladná vlastnosť. Iná je, že tento dirigent elegantného vzhľadu, dokázal strhnúť pozornosť Slovenskej filharmónie, nabiť ju svojou energiou, širokým gestom viesť orchester k podstate interpretovaných skladieb a vo všetkých troch dielach inšpirovať k maximálnej súhre a priliehavému výrazu – vrátane romantického rozmachu, zvuku, pestrej dynamiky a hlavne maximálnej súhre všetkých nástrojových skupín! Slovenská filharmónia podala dôstojný výkon, hodný finálneho koncertu.
 operaslovakia, 15.10. Terézia Ursínyová

Bratislavské hudobné slávnosti 2018 sú so svojím 54. ročníkom za nami. Boli bohaté na fantastické orchestre (celkovo 15 domácich a zahraničných veľkých i komorných telies!), veľký počet vynikajúcich sólistov a dirigentov, ktorí pred pozornými divákmi predviedli prehliadku virtuozity, rôzne typy osobností, resp. spôsoby dirigovania, boli večerami veľkého umenia – priznajme, že najmä romantického smerovania, ale aj barokovej hudby (koncert Collegium musicum 174 s Magdalénu Koženou); výnimočných večerov s hudbou 20. storočia, kde viedol skladateľský odkaz geniálneho D. Šostakoviča. Veď, kto by mohol zabudnúť na špičkový večer s Mozarteumorchestrom Salzburg a jeho interpretáciou Šostakovičovej 11. symfónie g mol, ktorá hudobne vykreslila obrazy ruskej revolúcie r. 1905 – a každého násilia! Alebo na Šostakovičov hlboký odkaz ducha v jeho Violončelovom koncerte č.1 Es dur s veľkým ruským violončelistom Alexandrom Kniazevom. No boli aj výnimočné večery s Prokofievom a jeho báječnými (dvoma rozličnými) interpretmi v Koncerte pre klavír a orchester č. 2 g mol – Igorom Levitom a Jefimom Bronfmanom.
Nezabudnuteľný bol aj koncert Slovenskej filharmónie s koncertným predvedením 1.dejstva  Wagnerovej Valkýry – pod taktovkou Juraja Valčuhu. Tenorista z tohto koncertu Magnus Vigilius by mohol so svojím autentickým Siegfriedom vstúpiť okamžite na najväčšie operné javiská s Wagnerovými operami Prsteňa Nibelungov. Možno najväčšou udalosťou tohtoročných BHS bolo uvedenie Mahlerovej 2. symfónie c mol Vzriesenie  v podaní Českej filharmónie, jedinečne spievajúcich sólistiek, ale aj mimoriadne kultivovaného Pražského filharmonického zboru – všetko s geniálnym dirigentom  Semjonom Byčkovom. Česká filharmónia a jej legenda akoby po tomto koncerte ešte vzrástla – s novým šéfdirigentom na čele. Nezabudnuteľný bol aj večer s Petrohradskou filharmóniou  a jej distingvovaným šéfdirigentom Jurijom Temirkanovom, ktorý autenticky, s ruskou „slzou“ i pátosom viedol orchester v Čajkovského Symfónii č. 6 h mol Patetickej. Poľská Filharmónia Artura Rubnsteina z Lodže ukázala našim (i českým)  dramaturgom, ako sa robí národný program s dielami výlučne poľských autorov Tansmana, Chopina a Szymanowskeho... 

Z komorných koncertov mi zvlášť utkvel v duši klavírny recitál Mariána Lapšanského, ktorý dozrel do takej umeleckej veľkosti, že drobné skladby dokáže povýšiť na hudobné skvosty – a známe diela podčiarkne takou výrazovou silou, že zarezonujú ako znovu poznané (Janáček, Suchoň)... (z recenzie 2.10. )  Bol to zážitok z koncertu veľkého pianistu. Je zaujímavé aj to, že na BHS mal Marian Lapšanský svoj prvý sólový recitál, hoci tu nie raz vystupoval s rôznymi orchestrami ako sólista orchestrálno-klavírnych diel. Aj pri postupujúcich rokoch, ktoré nikto z nás nezastaví, si Marian Lapšanský, uchoval úžasnú kultúru klavírnej hry, ušľachtilosť každého tónu, priehľadnosť hraných tém a myšlienok, hĺbavosť pri každej skladbe a diferenciáciu rôznych štýlov – od ozdobného a vzrušeného romantizmu (Fibich, Albéniz), až po súčasnosť. Tú, v ktorej je ukrytá jednak tragika doby (Janáček), jednak krása logického vedenia myšlienok i predpoveď vášnivých výpovedí budúceho veľkého slovenského skladateľa (Suchoň). operaslovakia, 15.10. Terézia Ursínyová
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Správna rada pracovala v zložení :
Ing. Jozef Tkáčik, predseda

RNDr. Peter Kršjak, člen

PhDr. Izabela Pažítková, člen

Správca : JUDr. František Farkaš

Kontrolór : Emil T. Bartko
Táto Výročná správa bola schválená Správnou radou dňa 22.05.2019

Spracovali : JUDr. František Farkaš


         Ing. Ján Brtiš, ekonóm


2. EKONOMICKÝ ROZBOR ZA ROK 2018



Príjmy celkom                                                                                             1 734,- 

Dary o iných organizácií                                                                                   0,- 

Príspevok od HS-Institut Francais de Slovaquie                                        1 500,-

Podiel zo zaplatenej dane 2%                                                                         234,-

úroky prijaté                                                                                                       0,-



                                    

Výdaje celkom                                                                                                1 424,-   

subdodávateľské služby pri organizovaní sprievodných

akcií                                                                                                                   990,-                                                                                                    

úroky                                                                                                                 206,-

iné poplatky                                                                                                      331,-



Rozdiel príjmov a výdavkov                                                                             310,-

Zdaňovaná činnosť:

     Prijmy                                                1500,-

   Výdavky                                                103                                                                                    

               Zdanit. Príjem                       1397,-        daň        307,-



Vlastné imanie, majetok a záväzky    k  31.12.2018

Nadačné imanie                                                                                         6 639,-

Nerozdelený hosp. výsledok min.,- období                                                -6 360 ,-  

Hosp. výsledok po zdanení                                                                                3 ,-                                                                            

Stav na účte a v pokladni                                                                          6 196,-

Záväzky voči dodávateľom                                                                         3 907,-                                                          

Dlhodobý majetok                                                                                       2 035,-

Oprávky k dlhodobému majetku                                                               - 2 035,- 



Nadácia v roku 2018 dostala dary od darcov :                                               0,-                                                                             

. 

         Rozpočet nákladov na správu v roku 2018 bol rozhodnutím správnej rady stanovený 

na 500,- EUR.  Čerpanie bolo vo výške 0,-EUR.



        Odmena za výkon funkcie správcu bola stanovená vo výške 398,33 EUR mesačne, ale nebola čerpaná. Iná odmena pre orgány nadácie nebola stanovená.

         Nadácia nemá zriadené žiadne nadačné fondy.



3. ORGÁNY NADÁCIE

    V roku 2018 nebola vykonaná žiadna zmena v nadačnej listine ani v zložení orgánov nadácie.

Správna rada:  

Ing. Jozef Tkáčik, predseda

PhDr. Izabela Pažítková, člen

RNDr. Peter Kršjak, člen 

Správca :

JUDr. František Farkaš

 

Revízor :

Ing. Sylvia Durecová

 

Nadácia v roku 2018 vykonávala činnosť, pre ktorú bola vytvorená a to podporu organizácie a priebehu Bratislavských hudobných slávností.

 

Výročná správa bola schválená Správnou radou Nadácie dňa ....................

 

V Bratislave dňa .........................



Spracovali : JUDr. František Farkaš, správca

                     Ing. Ján Brtiš, ekonóm










